

# VESZPRÉMI HIRLAP

## POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanítóknak egy évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér.  
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., félooldal 16 kor. stb.

Felelős szerkesztő:

Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal.  
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők.

### Aratásunk.

A legmostohább viszonyok között sem nézett oly várakozással Magyarország Péter és Pál napja elé, amely szinte hagyományos kezdőpontja a magyar aratásnak. A bizalmunk mindig meg volt a magyar föld ősi termőerejében, meg van most is, de hogy az aratás eredménye mindenkit és minden eddiginél jobban érdekel, annak a legfőbb oka az, hogy az aratás tulajdonképpen nem egyéb, mint a termőföld erejében való bizakodásnak valóra váltása. Az eddigi jelentések szerint termésünk hál' Istennek az idén is lesz, vagyis a szántóföld megemberelte magát, most csak az a kérdés tehát, hogy ez a termés learatva, kicsépelve és piacra hozva ellássa a közéletet.

Sok biztató jel van arra, hogy az idén is tud fogunk szerencsésen esni az aratáson, mert minden lehető intézkedés megtörtént arra, hogy az aratáshoz szükséges munkaerő kellő időben és kellő helyen rendelkezésre álljon. A honvédelmi mezőgazdasági intézkedések életbeléptetése óta kezd szinte meggyőződéssé válni, hogy az ideai aratás végrehajtása katonai feladat. Ez nem áll teljes egészben.

A katonaság minden rendelkezésre álló fölös munkaerőt a mezőgazdaság szolgál-

latába állított, de ez magában véve nem elég. A katonaság kivezényelése csak annyit jelent, hogy az aratás sikeres befejezését a hadvezetőség a honvédelem ügyének tekinteti, azonban annak a sok száz munkás-kéznek rendszeres munkára lesz szüksége, hogy az aratás sikerrel legyen befejezhető. A rendszer felállítás, a katonai erők irányítása, polgári, közigazgatási és szorosan vett mezőgazdasági szakfeladat. Azokat a bizonyos mezőgazdasági munkabizottságokat nem hiába hívta életre a kormányrendelet.

Itt lesz a legfelsőbb ideje, hogy életrevalóságukról tanubizonyosságokat tegyenek. Az aratás idején ők a rendelkező hatalmak, ők irányítják a katonai munkaerőt s nekik kell tehát az aratás munkatervét a legapróbb készletekig kidolgozni. A cél az, hogy az egész ország kedvezőnek ígérkező termése kellő időben piacra hozható legyen.

Nem az a cél tehát, hogy egyik-másik protezszt bírtok, vagy járási és megyei kérvenc kapjon katonai munkaerőt, hanem hogy a kivezényelt munkaerő minden vármegye területén a közös nagy cél érdekében tervszerűen foglalkoztatva legyen. Ehhez azonban szükséges az is, hogy a törvényhatósági, gazdasági munkabizottság és a helyi intézőbizottságok a legalaposabban számba-

vegyék a rendelkezésre álló polgári munkaerőt is és a kormánytól kapott felhatalmazás alapján gondoskodjanak arról, hogy ez a munkaerő se heverjen éppen a legfontosabb napok idején féltlenül.

A jelszó tehát az ideai Péter-Pál napján az a tervszerűség, erély és a nagy közgazdasági célnak átérzése. Ha az intézkedő fórumok ezekhez a jelszavakhoz tartják magukat s ezek szerint irányítják tevékenységüket, nem lesz baj az idén sem. A magtárak ismét meg fognak telni, a malmok vígan fogják őrlni a magyar acélos búzát s néhány hét múlva lesz megint új kenyér, lesz talán zsemlye és kalács is.

A mezőgazdasági munkák további részére szintén történt gondoskodás, nagyon szépnek mutatkozik a kukoricatermés, szé- nában sem igen fogunk szűkölködni, egyszerűen az állattartás és az állathizlalás is biztatónak ígérkezik, úgy, hogy rövid időn belül hatalmasan meggyarapszik a zsir- és huskészletünk is. Ha kenyér, hus és zsir lesz, úgy az itthonvalóknak, mint a katonáknak, akkor Péter-Pál, a magyar gazdáknak ez a két védőszentje az idén is a már megszokott módon örökösödött felettünk s ezzel remélhetőleg a nagy háborúnak egy újabb, diadalmasabb szakaszához értünk el.

### Beszéd.

(Mondotta a veszprémi új katonai barakkház megáldása ünnepén dr. Réjedy Gyula c. püspök.)

(Folytatás.)

II.

Nem, mélyen tisztelt ünneplő közönség! hiába kísérlete meg a materiális irányú történetírás a mai felebaráti szeretetnek legalább csiráját felfedezni az ókori civilizációkban. A kísérlet sehogysem sikerült. Helyesen írja e kérdésről Dr. Bensen: „Mindenesetre volt az érzelmeknek ama sivatágában egy oázis: a vendégszeretet. És ha egyes birodalmak az ó nagyterjedelmű lakóházaik mellett még a barátságos külföldiek befogadására külön épületeket is emeltek — Xenodochia — úgy ezt csak azon okból tették, mert nem akarták idegenek befogadásával a saját kényelmüket otthonukban megzavartatni. Azokat az otthonokat, jobban gondozó házakat, Aesculap templomai mellett, amelyekben azon betegeket helyezték el, akik gazdag ajándékokkal megrakodva jöttek az istenség, vagyis Aesculap tanácsát kérni, épp oly kevésbé szabad a keresztény kórházakkal összehasonlítani, amint nem lehet a rómaiaknak politikai adományait a szegényeknek adott jámbor almiszának tekinteni.” — (Ein Hospital in Mittelalter. Regensburg, 1853. p. 9.)

A pogány civilizációk jelleme a felebaráti szeretetet illetőleg legelősebben jut kifejezésre Senceának, a rómaiak ünnepelt bölcsének, Néro császár tanító-mesterének és nevelőjének ama mondásában: „Misericordia est vitium pusilli animi, estque pessimo cuique familiaris.” — „A könyörületesség a gyenge lélek büne, s a leggonoszabbnak is saját-sága.” — Ime, mélyen tisztelt ünneplő gyűlekezet!

ezek a borzaszó szavak, melyeknek mindegyike egy-egy undorító hazugság, egy-egy égbekiáltó igazságtalanság, a leggonoszabb merénylet, melyet valaha e földön a szegény, a szenvedő emberiség ellen elkövettek, egy korábban felkapott római bölcs, a jövendő császár nevelőjének ajkán mint bölcsészeti elv, mint életszabály kimondva. Lehet azután csodálkozni, ha ily mesternek tanítványa: Néro úgy él az emberiség köztudomásában, mint a feneketlen romlottság, a legfeketebb háliatlanság s a mai napig még kegyetlenségben utol nem ért hóhér-császárja a római birodalomnak. Aki megölette anyját, aki szülte, s a háálba küldte tanító-mesterét, aki ily elvekben fölnevelte. Seneca típusa a római műveltség bölcséinek; Néro a pogány állam vezérlő embereinek.

Lehet ezek után csodálkozni, ha — mint egyik jeles egyházi írónk mondja: „bár csodáljuk a pogány hajdankort polgári intézményeiben, hadi tetteiben, művészi remekjeiben; de a felebaráti szeretet érényét s művét nála hasztalan keressük. Ő a bölcsesség legmagasabb fokát a mások insége iránt való teljes részvétlenségben helyezte s nála a mi ispotályaink vagy kórházaink még nevükre nézve is ismeretlenek voltak. A felesleges vagy béna gyermekeket, mint valami állatkölyket elvetni, a rabszolgákat, akikből állott az akkor ismert világ legnagyobb része, vésényükben, betegségükben veszni hagyni, a szabad polgár jogaihoz tartozott.” (Lonovics I. Arch. III. k. 63. l.)

A kereszténység új vallás volt, új parancsokkal. A vallás igazságainak magva, hogy úgy mondjam, az emberré lett Ige, a Fiúisten megváltó munkája. Az új parancsok magva az Isten-szeretettel egyesített felebaráti szeretet. Amint Krisztus születésével isteni személyében egyesíté az isteni természetet az emberi természettel s ezáltal ez utóbbit

a méltóság oly magas fokára emelte, melyről eddig sejtelve sem volt, úgy önfeláldozó halálával nemcsak oly példáját adá az új, az általa hirdett felebaráti szeretetnek, melyről eddig a világ nem is álmodott; de e keresztihalálával kiérdemelt kegyelmekkel oly tüzet gyújtott követőinek szívében, mely kellett, hogy új, eddig soha nem létező szeretet csodáival népesítse be és szülje mintegy újjá a megromlott világot.

A pogányság romjain fölepült új keresztény világ új intézményekkel rakta tele az ő világát. Így keletkeztek: a Xenodochium az idegenek befogadására, a Ptochotrophium a szegények táplálására, a Gerocomium az elaggottak istápolására, az Orphanotrophium az árvák nevelésére és a Nosocomium a betegek gyógyítására és ápolására.

Erről az új keresztény világról jól írja a Kath. Litteratur-Zeitung (III. Jahrgang): „Az öt első század tartalma alatt jött fel az új társadalom hajnala, vér és nyomorúság közt képződve ki. Kimondhatatlan nyomor vette körül bölcsőjét, mintha a kereszténység mindenekelőtt arra lett volna hivatva, hogy egy érénynek, — a felebaráti szeretetnek, — melyet a pogányság nem is ismert, hatalmas kiterjedését lehetővé tegye. Ez az érény: a keresztény szeretet a legtisztább fényben áradt ki már az első keresztény hívők szívéből; s bár néha kevésbé volt ragyogó, de el nem halványult soha. Ő — t. i. a keresztény szeretet — a lelke a kereszténység által újjászült nemzeteknek.”

Ez a szeretet, a keresztény szeretet az, melynek sokoldalú munkásságáról Hippó nagy püspöke, szent Ágoston azt mondja: „A szeretet némelyeket szül, másokkal együtt gyengékedik, némelyeknek épülésül szolgál, másokat remeg megcsérteni; némelyekhez lehajol, másokhoz fölemelkedik; némelyekhez nyájias, másokhoz szigorú; míg másokhoz







## A háboru krónikája.

**Junius 25.** A Maastól jobbra nagy sikert értek el a németek. Elfoglalták a Thiaumont pán-célerődöt és hatalmukba kerítették Fleury falu legnagyobb részét. Szaporodik a francia foglyok száma. Egy ellenséges repülőgépet lelőttek. — Bukovina déli részében, nyugat felé, előbbre jutottak az oroszok. Tegnap Kimpolungnál folyt heves harc. Az ellenség az északi részén Kutyba is betutott, de onnan kiszorították csapataink. A galiciai határon, Radzivilovnál ismét visszavertünk orosz rohamokat. Volhíniában mindenütt újra előbbre nyomultak a szövetséges csapatok. — A Plöcken-szakaszon az ellenség gyalogsági támadást intézett a Lahner-hágón és a kis Palon lévő állásaink ellen. Mindkét támadást visszavertük. Az alai pályaudvar nehézségek árán tüze alatt állott. — A délkeleti harctéren nincs változás.

**Junius 26.** Bukovinában északon csapataink új állásokba vonultak vissza. A galiciai vonalon nem történt fontos esemény. Volhíniában ismét nagy sikerrel harcoltunk. Az oroszokat súlyos veszteség érte. — Buvárhajónk egy ellenséges segédcirkálót és egy torpedórombolót az Adria déli részén elcsúszasztott. — Az olasz harctéren csak kölcsönös ágyútűzés volt. — Németek a heves francia ellen-támadásokat Maastól keletre visszaverték, mely alkalommal a franciákat leg súlyosabb vereség érte. — A délkeleti harctéren nyugalom van.

**Junius 27.** Kutyától északra csapataink visszaverték az oroszok támadását. Az ellenséget súlyos veszteség érte. Volhíniában a német csapatok Sokul vidékén nagy ellenséges állást foglaltak el. — A Brenta és Etsch közt lévő támadó területen arcvonalukat helyenként megrövidítették. A Dolomitokban, a karintiai és a tenger melléki harcvonalon a tűzérési harc még tart. — A délkeleti harctéren nincs újabb esemény. — A francia harctéren az egész arcvonalon élénk tevékenység uralkodik. Maas jobb partján erős francia támadást vertek vissza a németek.

**Junius 28.** Bukovinában, a bukovina-galiciai határon és Volhíniában visszavertük az orosz támadásokat. Az ellenséget mindenütt súlyos veszteség érte. A németek Sokul vidékén nagy sikerrel harcolnak. — Csapataink az olasz harctéren elfoglalták új állásaikat. Az ellenség az új állásokhoz közeledni kezd. Az első támadásukat súlyos veszteségükkel visszavertük. — A franciák nagy erőfeszítéssel ellentámadásokat intéztek Thiaumont és Vaux környékén. Seholy értek el eredményt. — A délkeleti harctéren a helyzet változatlan.

**Junius 29.** A bukovina-galiciai határon, Kutyánál ismét visszavertük az oroszok támadását. Volhíniában több helyen makacs ellenséges támadásokat vertek vissza csapataink. A németek Sokultól nyugatra több orosz állást foglaltak el. — Az olaszok tegnap több helyen támadtak. A támadásokat mindenütt véresen visszavertük. Repülőink több olasz város pályaudvarait és katonai telepét bombázták. — A franciák rendkívüli erőfeszítéssel ellentámadást intéztek a Maastól jobbra a németek ellen. Valamennyi támadásuk, rendkívül súlyos veszteségekkel teljesen összeomlott. A németek a harctér minden helyén sikerrel harcolnak. — A délkeleti harctéren nincs újabb esemény.

**Junius 30.** Bukovinában egy orosz lovasezredet katonáink szétugrasztottak. Kolomeától keletre az oroszok nagy támadást kezdtek. Irtozatos küzdelem után harcvonalunk egy részét vissza kellett vonnunk Kolomea felé. A Dnyeszter-kanyarulatban és Novo-Pocajevnél visszavertük az oroszokat. Ez utóbbi helyen az eperjesi bakák arattak fényes diadalt. — Az olaszok támadása a doberdói fensík ellen még tart. A Brenta és az Etsch közt több előretörést visszavertünk. — Az angol-francia harcvonalon nagyobb az élénkség. A tűzérési harc

nagyon heves és az erősebb gyalogsági támadások gyakoriak. A németek mindenütt visszaverték az ellenséget. A Maas-vidéken nem történt nevezetesebb esemény.

## Az iskolai kirándulások, a tanítás és nevelés szolgálatában.

Irta: **Berényi Ferenc.**

XL.

Egy kissé különösnek tűnik fel, hogy télen már nem pompázik a rét tarka köntösében, mikor már az erdő büszkesége lehellatta díszét. Nem hallatszik berkekben, csalítokban a madárdal, egyszerűen, amikor már minden szomorú s kihalt. S így önkéntelenül felmerül a kérdés, vajon miért meggyünk hát ki a természetbe, mikor ott a pusztuláson kívül mást egy sem látunk? Pedig az iskola beléletét figyelembe véve, a tél az az évzár, mikor a tananyag legnagyobb részét elvégezzük. Különösen pedig falusi iskolára áll ez. Mert legyünk őszinték, kevés falusi iskola van, ahol a gyermekek, hacsak az idő enged, október közepe előtt rendszeresen bejárának az iskolába, május végén pedig már kimaradnak. Így tehát a tanítás számottevő része télre esik. Ebből viszont az következik, hogy akkor kellene a legtöbb kirándulást rendezni. S a gyakorlat egészen mást mutat. Mást mutat pedig azért, mert ez az évzár, azokra a tantárgyakra nézve, amelynek körében a kirándulások rendezendők, vajmi kevés, mondhatni semmi szemléltetési anyagot sem nyújt.

A természetrajz körében jóformán semmit sem találunk. A gazdaság egészen szűnettel; maradna még a földrajz és az ipar oktatása s talán a természettan körében lehetne egyes dolgokat bemutatni. S talán jól is van, hogy nincs is igen miért kirándulni. A tanítónak ugyanis a kirándulásokból a tanításra mutató nagy haszon mellett, mindig figyelembe kell venni a tanulók egészségét. Különösen azt a körülményt, hogy minden szülő teljes bizalommal a tanító iránt küldi gyermekét az iskolába. S ha egy ilyen kirándulás után a gyermek megbetegedne, ha nem is abból kifolyólag mennyire a tanító volna az oka. Már pedig ez télen igen könnyen megtörténhetik. Legjobb volna a tanulók egészségére nézve, ha mellőzni lehetne őket. De ezt nem tehetjük meg. Mert ott van pl. a hóvirág, amely még télen virágozik. Ugyancsak meglehet mutatni ilyenkor a fenyőket. Vagy természettanból a jég fészítő erejét, mely a sziklákat elmállasztja. A téli kirándulások rendezésénél a következőket tartsuk szem előtt. a) Azok számát a lehető legkevesebbre redukáljuk. Két kiránduláson mindent fel lehet ölelni. b) A lehető legkedvezőbb időt válasszuk. Nedves időben ne tegyünk kirándulást, mert ez különösen elősegíti a gyermekeknek a betegséget. c) Távol eső helyekre egyáltalán ne menjünk a gyermekekkel. d) Kisebb gyermekeknek különösen figyeljünk az időjárásra. Náluk legajánlatosabb lenne ezeket elhagyni. Hiszen be lehet osztani náluk az anyagot úgy, hogy ez elkerülhető.

Igy pl. tájékozódás a térképen; folyó, hegy, síkság rajzolása a térképen. Majd pedig áttérünk

a járásra. Így ónáluk elkerülhetjük a kirándulásokat. Ha az anyagot esetleg felcseréljük az nem baj, azért a kívánt eredmény megszerzéséért; mert nem az a fő a tanításban, hogy mikor tanítottuk, hanem hogyan! Ezeket tartsuk szem előtt a téli kirándulások rendezésénél. Mindenesetre sok függ itt még a helyi körülményektől is. Mert pl. sík vidéken általában enyhébb az éghajlat, mint hegyes vidéken; itt tehát sokkal bátrabban is lehet őket rendezni. Azonkívül még befolyással van a helyi körülmény a lakosok foglalkozását illetőleg.

## A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.

**Üdvözlő dal.** Sajnáljuk, hogy sem ezt, sem az előzőleg beküldött verseket nem közölhetjük. Ami pedig nem üti meg a mi mértékünket, ugyanazt nem ajánlhatjuk föl másik lapnak sem.

Járványos betegségek ellen legjobb óvszer a

# KRONDORFI

## természetes savanyúvíz

bor, pezsgőhöz legjobb ital.

Főraktár: **REININGER DEZSŐ, Veszprém.**

## Anyakönyvi kivonat.

— 1916. május 20-tól 1916. június 28-ig. —

### Születés.

Varga János cipész iparos és Bogóly Ilona leánya Margit Zsófia, r. kath. — Hegyi Ferenc mezőgazdasági cseléd és Horváth Mária leánya Julianna ref. — Katona József napszámos és Mékler Lidia leánya Mária, r. kath. — Tompos Dezső államvasuti hivatalnok és Kanczler Emilia fia Tibor József Vilmos, r. kath.

### Halálozás.

István József kőműves 28 éves, 1915. április 23-án hősi halált halt katoná, r. kath. — Tóth Vilmos cseléd 40 éves, 1915. november 15-én hősi halált halt katoná, r. kath. — Vitáris Lajos földműves 40 éves, 1915. november 21-én hősi halált halt katoná, r. kath. — Gyöngye József földműves 26 éves, 1915. november 25-én hősi halált halt katoná, r. kath. — Szapu Ferenc földműves 32 éves, 1915. december 2-án hősi halált halt katoná, r. kath. — Özv. Bierbaum Jánosné Supka Gizella magánzó 55 éves, r. kath. — Özv. Tóth Ignácné Micheller Erzsébet magánzó 77 éves, r. kath. Pálfi Sándorné Sáfár Mária borbély iparos neje 35 éves, r. kath. — Hajagos Karolin 3 hónapos, ágh. ev. — Látos Ferenc magánzó 76 éves, r. kath.

### Házasság.

Ábrahám Pál kovács segéd 26 éves r. kath. és Csonka Mária gyümölcsárús 22 éves r. kath.

# Tűzifa

ab erdő eladásra, kedvező árban nagyobb mennyiség kerestetik. Cim a kiadóhivatalban E. U. alatt megtudható.

## Szőlőgazdák figyelmébe!

Egyedül a „PERONOSZPOR“ helyettesíti a rézgalicot. :: ::

A „Peronoszpor“ évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronoszpor“ összetétele kitünő eredményt mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinek rendelkezésére állanak. Egy kiló „Peronoszpor“ kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peronoszpor“ ab Budapest 1 korona 50 fillér. — Használati utasítással. — Legkisebb szállítmányt 5 kilós csomagokban utánvét mellett :: szállít:

a „PERONOSZPOR“ Vezérképviselőt Budapest, VII., Damjanics-utca 30. sz.

Használjunk hadisegély-bélyeget!

**Fogászati műterem**Veszprém, Rákóczi-ter 22. sz. Telefon 48. inter-  
urbán**Wellner Gyula**régí jóhírű fogászati műterme.  
Rendelkezésre áll az összes fog-  
gászatba vágó műveletekre.**Foghuzás, fogtömés,  
műfogak, fogsorok.**A szájpadiás nélküli műfogak  
speciális készítője.

Számítalan elismerő levél.

Tanítóknak kedvezmény.

**A Közgazdasági Bank és  
Takarékpénztár  
Veszprémben**

állandó betétek után

**4 1/2 %**kamatot fizet, s az intézet fizeti  
a tőkekamat-adót is.**Bakos Kálmán**fűszer-, csemege- és gyarmatáru-  
kereskedő, ásványviz nagy raktára  
**VESZPRÉM.**

Telefon 55. Sürgöny Bakos kereskedő Veszprém.

**Tavaszi idényre**az összes gyógy- és ásványvizek  
friss töltésben megérkeztekMohai Agnes, Rohitsi templom és  
Styria, Salvator, Gieshübler, Bik-  
szádi, Selters, Borszéki, Karlsbadi,  
Csizi, Répáti, Billini, Marienbadi,  
Mühlbrunn Sprudel, Schlossbrunn,  
Málnási Sicilia és Mária, Parádi  
kénes és Arzén, Preblau, Guber,  
Igmándi és Ferenc József keserűvíz

Főraktára Veszprém és vidéke részére

a szt. Lukács Kristályviznek,

árak patent porcellándugós üveggel együtt:

90 fill. 84 fill. 76 fill. 50 fill.

2 lit. 1 1/2 lit. 1 lit. 1/2 lit.

**Finom hentesáruk,**  
sajtok, déligyümölcsök, korai  
főzelékek. Bor, pezsgő, likőrök  
Hus-, gyümölcs-, főzelékkonzervek  
Gerbaud (Kugler) raktára  
Linoleumok és padlóbeeresztő szerek**ROLAND FERENC**orgona- és harmoniumkészítő  
**VESZPRÉMBEN**  
Ostromlépcső-utca 5. sz.Elvállal teljesen új orgonák építését a  
legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitel-  
telig — pneumatikai rendszer szerint.  
ORGONÁK átalakítását és hangolását  
jutányos árban számítom. Iskolák részére  
HARMONIUMOKAT jó erős kivitelben  
készítek. ZONGORÁK javítását és han-  
golását úgy helyben, mint vidéken a  
lehető legrövidebb idő alatt eszközölk.**HIRDETÉSEK**

felvételnek a kiadóhivatalban.

Alapított 1894-ben

Villanyerőre berendezve

**Egyházmegyei Könyvnyomda**

Készít a legrövidebb idő alatt és raktáron tart:

**KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT**a legegyszerűbbtől a legfinomabb  
kivittelig minden néven megrendelőugymint: röpiratok, füzetek, köny-  
vek, folyóiratok, árjegyzékek, körle-  
velek, hirdetések, sajtóanyagok, évi  
jelentések, mérlegek, kimutatások,  
gyászlapok, rovatolt táblázatok, név-  
jegyek, meghívók, eljegyzési és ca-  
ketési tudósítások, számlák, címkek,  
stb. stb., jutányos árakon számítva.plébánia-hivatalok és iskolák részére  
szükséges mindenféle**HIVATALOS NYOMTATVÁNYT**melyek tetszés szerint fűzve vagy  
bekötve szállíthatók. Hivatalos le-  
vélpapírok és borítékok, okmánybori-  
tók mindenféle alakban és színben.  
Egy és négyvonalas csinos vizgala-  
pok, tet-zászerinti mennyiségben. —  
Kaphatók a legjobb minőségű fehér  
írópapírok, ugyancsak fogalmazópapírok.

Postai megrendelések azonnal elintéztetnek.

Telefon 61

**Veszprémben**

Telefon 61